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JubileÁ

Jubileum ivony Vlkolinskej

v roku 2022 oslávila dlhoročná zamestnankyňa 
archeologického ústavu Sav v nitre (aÚ Sav) 
archeologička ivona vlkolinská 65 rokov. hoci ju 
poznám 40 rokov a istý čas sme v aÚ Sav mali 
vedľa seba kancelárie, doteraz jej poctivo dávam 
v priezvisku na „i“ dĺžeň. nech žijú redaktori, 
ktorí to opravia.

ivona má dar anglického humoru a neraz ma 
rozosmiala svojimi poznámkami, či dobrými vtip-
mi. narodila sa v Martine 6. júla v roku 1957, no 
s rodičmi sa presťahovala na Považie, do Považskej 
Bystrice, kde maturovala na gymnáziu. Štúdium 
jednoodborovej archeológie ukončila na katedre 
všeobecných dejín a archeológie Filozofickej fakulty 
Univerzity komenského v Bratislave v roku 1981.

v tom istom roku nastúpila pracovať do aÚ Sav, 
kde je doteraz zamestnaná. Popri vedeckej aktivite 
sa venovala rôznym oblastiam činností spojených 
s fungovaním aÚ Sav. v dokumentácii odviedla 

kus práce pri budovaní informačného systému, 
vytvorila špeciálny heslár a v čase, keď počítače 
boli u slovenských archeológov ešte sci-fi, pracovala 
s ich pomocou rôzneho stupňa. Ukázala tým, akou 
výhodou je počítač pre dokumentáciu archeologic-
kých nálezov a faktov.

v roku 1981 bola prijatá do Slovenskej archeolo-
gickej spoločnosti, ktorej členkou je doteraz. Dve 
volebné obdobia tu pôsobila ako predsedníčka 
revíznej komisie.

vo vedeckej oblasti sa zamerala na včasný a vr-
cholný stredovek, hlavne na keramiku a hrnčiarstvo 
vôbec.

Taktiež začala spolupracovať pri vyhodnocovaní 
vybraných druhov nálezov za pomoci rôznych ma-
tematicko-štatistických metód a počítačovej techni-
ky, a to hlavne z obdobia včasného stredoveku (napr. 
možnosť ich aplikácie pri skúmaní sekerovitých 
hrivien, vývoja objemov nádob atď.).
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Spolupracovala s odborníkmi z iných vedných 
disciplín (numizmatika, antropológia, analýza 
zvieracích kostí, ako aj analýza dokladov železiar-
stva a kováčstva), aby bolo možné získať čo najviac 
a najkvalitnejších údajov.

 v roku 1995 obhájila kandidátsku prácu a získala 
titul cSc., a to na tému „Príspevok k poznaniu keramiky 
z pohrebísk 9.  –  11. storočia na Slovensku“.

Z organizačných aktivít treba spomenúť jej po-
diel na príprave Xii. svetového kongresu UiSPP 
v Bratislave, ktorý sa konal v roku 1991. Podieľala sa 
tiež na redakčnej úprave tretieho dielu materiálov 
z tohto významného medzinárodného podujatia. 
redakčnej práci sa venovala tiež ako výkonná 
redaktorka časopisu Slovenská archeológia (41/1, 
1993  –  44/1, 1996) a odborná redaktorka avanS-u 
spolu s i. chebenom v rokoch 1996  –  2001.

Zostavila viaceré zborníky súvisiace napr. s vý-
znamnými osobnosťami slovenskej archeológie.

v rokoch 1994  –  2004 bola vedúcou oddelenia ve-
decko-technických informácií (vTi), ktoré v tom čase 
zahŕňalo knižnicu, dokumentáciu, depozitáre, redak-
ciu a reprografické stredisko. na tomto poste okrem 
riadiacej funkcie zabezpečovala výmenu zahraničnej 
literatúry pre knižnicu aÚ Sav a publikovala svoje 
skúsenosti zo spracúvania výsledkov aplikácie po-
čítačov v archeologických výskumoch, výstaviek, 
dňa otvorených dverí aÚ Sav, ako aj rôznych iných 
podujatí. Tu využila svoju dobrú znalosť anglického 
jazyka pri sprevádzaní kolegov či návštev z cudziny.

 Zúčastňovala sa domácich i zahraničných kon-
ferencií a sympózií, pozvaná bola v roku 1990 do 
heidelbergu a v roku 1991 do oxfordu. okrem 

vyššie spomenutých sa zúčastnila aj konferencií 
napr. v Čechách, Maďarsku, Poľsku, Ukrajine a pod. 
v nedávnom období bola spoluautorkou článkov 
publikovaných v interdisciplinárnych medziná-
rodných periodikách, akými sú napr. Sustainability 
a periodikum land.

Terénnym prieskumom a výskumom sa venovala 
hlavne v okrese galanta v súvislosti so zasypávaním 
starých korýt riek, či v bývalom okrese Považská 
Bystrica, kde realizovala výskumy hlavne v súvis-
losti s investičnou výstavbou diaľnice v chotároch 
obcí Beluša, visolaje a Púchov. osobne ľutujem, že 
nemala možnosť dlhšie sa venovať archeologickým 
výskumom tejto časti horného Považia, o ktorom 
máme len málo poznatkov hlavne z včasnostredove-
kého obdobia. ivona bola jednou z tých, čo mali osob-
nostné, ako aj odborné predpoklady, aby poznatky 
o včasnom stredoveku tohto regiónu posunula ďalej.

Je nutné tiež spomenúť angažovanosť jubilantky 
v oblasti medzinárodných projektov česko-morav-
sko-slovenských, slovensko-poľských a slovensko-
-bulharských (ich výsledky boli publikované napr. 
v internationale Tagungen Mikulčice, igolomia, 
nitra, sympóziá ostrakon Wroclaw).

ako som už spomenula vyššie, z odborných tém 
venovala svoju pozornosť včasnostredovekej kera-
mike a viaceré univerzitné pracoviská si vyžiadali 
jej prednášky, alebo ju oslovili na posúdenie prác.

Jubilantka ivona vlkolinská má za sebou široký 
záber odborných a organizačných činností a praje-
me jej ešte veľa rokov plodného vedeckého života.

Mnogaja ljeta!

PhDr. Danica Staššíková-Štukovská 
nezávislá bádateľka
Bizetova 19
Sk – 949 11 nitra
danica.stassikova@gmail.com
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